

Gaceta de Tenerife

TELEFONO
Num. 303

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACION

Número 2557

OFICINAS
SAN FRANCISCO, 7

AÑO IX

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias
Viernes 15 de Noviembre de 1918

De los precios de suscripción y tarifas de anuncios informarán en nuestra Administración

Número suelto, 5 céntos.
Id. atrasado, 10

EL NIÑO

Antonio Cáceres y Crosa

Descanó en el Señor a los 11 años de edad
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

Sus padres don Gonzalo Cáceres y Sánchez y doña Ana María Crosa y González Beltrán, sus abuelos, hermanos, tíos, primos y demás parientes;

Suplican a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

Las misas que se celebren el próximo Sábado, 16 del corriente, a las 6 y media de la mañana en el Convento de la Asunción, a las 7 en las Siervas de María y a las 9 en la parroquia de San Francisco, se aplicarán en sufragio de su alma.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de Tenerife, se ha dignado conceder indulgencias a sus diócesanos por cada misa que oyeren, sagrada Comunión que aplicaren o parte de rosario que rezaren, en sufragio del alma del finado.

Crónica de Berlín

Algunas de las causas de la actual situación alemana

Antonio Azpeitia ha enviado a A B C desde la Capital de Alemania los interesantes artículos que hoy empezamos a reproducir y cuya palpante actualidad no necesitamos encajear:

Los ingleses dijeron en 1914: «Las alemanas vencerán en todas las batallas y nosotros ganaremos la guerra.»

Esto parece realizarse. Durante cuatro años el Ejército alemán ha ido de victoria en victoria, aplastó a muchos enemigos, conquistó reinos, llegó a las puertas de San Petersburgo, dominó en el Oriente y amenazó por dos veces a la capital de Francia. Y, de repente, en dos meses, el bloque de los Imperios centrales se desmorona por Oriente, el frente alemán en el Oeste cede... ¿Cómo ha podido ser esto? ¿Qué factores han intervenido para deshacer toda la obra anterior de las tropas alemanas? Vamos a intentar enumerar algunas de esas causas con la imparcialidad y la objetividad que siempre inspiraron a nuestras correspondencias.

La Entente parece alcanzar lo que se proponía: esa es la realidad. Y sin embargo, la Entente no ha ganado ninguna batalla; la victoria de la Entente ha sido conseguida con otras armas que los cañones y las ametralladoras.

Para la enumeración de las causas influyentes en la actual situación del Imperio, seguiremos un orden, empezando por estudiar el valor moral y material de sus aliados. Ocurrió con algunos de éstos que en lugar de haber sido ayuda para Alemania, más se pudo decir que consumieron gran parte del esfuerzo alemán. No es ahora cuando pensamos así, ni es que queremos culpar injustamente a los pueblos que unieron su suerte a la del Imperio. Ya en 1915, cuando en representación de A B C visitamos el teatro de operaciones en Galipoli, dijimos abiertamente nuestra impresión sobre la fuerza de resistencia moral y material del aliado turco. No ocultábamos, y a las cartas que entonces escribí nos apelamos, que Turquía estaba minada por la desorganización y la demoralización, que el Ejército otomano no tenía aquellas acometividades que algunos le suponían.

Describimos entonces el sistema seguido en Turquía para el reclutamiento, la requisición y las otras medidas a que la guerra obliga. Ninguna de ellas se inspiraba en la justicia ni en la equidad; los funcionarios turcos encargados de hacerlas cumplir se dejaban fácilmente sobornar, cuando no convertían sus funciones en negocio lucrativo personal. Afirmábamos en una de nuestras correspondencias sobre las operaciones en Turquía, que si los ingleses no habían llegado a Constantinopla antes de que Alemania tuviera tiempo de organizar la defensa de Galipoli, fue porque no estaba en sus planes entregar los Dardanelos a los rusos, como había sido prometido a cambio de la ayuda moscovita. Inglaterra tenía otros pensamientos sobre Constantinopla, y fingió el esfuerzo contra ella hasta que Rusia estuvo invadida por las tropas alemanas. Entonces Rusia estaba obligada a continuar en la guerra, y ya pudieron retirarse los ingleses de Galipoli. En poco estuvo para que el proyecto secreto de Inglaterra fracasara, porque Rusia cambió; pero ahora la situación ha mejorado, y veremos o que la Conferencia de la paz decida de Constantinopla, Wilson habla ya de su internacionalización... Volviendo a los turcos como aliados de Alemania, diremos que los desastres en Palestina no nos sorprenden; los teníamos descontentos.

Porque aparte de la desorganización y la inmoralidad que minaban la fuerza de resistencia del Imperio otomano, es que la guerra no era ni popular ni comprendida por aquellos soldados mal comidos, peor vestidos y en manos de oficiales improvisados con menos que rudimentos de cultura general. Y hemos de referirnos a nuestras cartas escritas desde Turquía, para que no se diga que sólo ahora vemos la impotencia turca. En una de aquellas correspondencias describimos el fracaso de las proclamaciones de la guerra santa. Para los turcos no era tal guerra santa desde el momento en que había las excepciones de alemanes y austriacos en la lucha contra los cristianos. Toda su acometividad en esa «guerra santa» se limitaba a no pagar el tranvía que circulaba por Pera y Stambul, porque pertenecía a una compañía belga. La estrategia inventada en Constantinopla de falsificar el pendón del Profeta que el santón de la Meca se había negado a entregar para proclamar la guerra santa, fué un secreto a voces.

En resumen, los corrosivos que destruyeron la ayuda turca son, a saber: desorganización, inmoralidad, falta de entusiasmo en el soldado turco, incompreensión acerca de las razones políticas que le aliaban a los Imperios centrales, y, sobre todo, Bulgaria, de la que había sido «enemigo pocos meses antes, falta de ideales, porque el turco sólo combate ferocemente cuando le guía la idea religiosa: pereza, apatía, fatalismo. A sí, pues, lo extraordinario, es que el bloque de los Imperios centrales no se haya demoralizado por Constantinopla mucho antes. Si se mantuvo firme fué por la ayuda financiera, organizadora, de sangre, de material y de toda clase que le prestó Alemania. Alemania tenía dos razones imperativas para ello: evitar que Rusia fuese abastecida de armas y municiones por el mar Negro y garantizar sus intereses en Asia, cuya base era el camino de hierro a Bagdad. Séanos permitido añadir que la lucha de los alemanes contra la fanfarroñería, la hostilidad del incivilizado hacia aquel que se le aparece superior, y contra la prevaricación dominante de los turcos, fué terrible. ¡Si el oro inglés hubiera podido llegar hasta los ministerios de Stambul...! No cabe en las columnas de un periódico estudiar más detenidamente la actuación de Turquía en la guerra y su valor como factor al lado de los Imperios centrales. Creemos que lo expuesto basta para explicar el desmoronamiento del muro defensivo alemán por Oriente y el desastre en Palestina que ha valido a los ingleses el éxito más positivo alcanzado hasta ahora en estos años de guerra.

Pasemos ahora al factor búlgaro. El Ejército búlgaro era un elemento muy útil. Los búlgaros son bravos, disciplinados, sufridos. Los búlgaros, a pesar de que en Sofía había un partido poderoso amigo de la alianza con Rusia, combatían con entusiasmo porque era la ocasión de recuperar los territorios que perdieron en la guerra balcánica de 1913. La Dobrocha era un ideal nacional búlgaro, como los territorios de Macedonia habitados por búlgaros. Sobre este tema nos dio una conferencia el ministro Radeff, cuando le conocimos en Bucarest, Radeff, antiguo Komitadjy, hombre vivo, ambicioso, que se mostraba partidario de la alianza con Alemania, forma ahora parte de la comisión que fué a Salónica para acordar el rendimiento del Ejército búlgaro y los preliminares de la paz separada. Decíamos que el Ejército búlgaro fué un gran factor; se vio su potente actuación en la campaña contra Rumania y en el fracaso de la ofensiva francesa organizada

La unión de las derechas

La idea de una amplia concentración de grupos derechistas va tomando cuerpo. En *La Epoca*, «Un conservador» escribe:

«Pero es función de los tiempos modernos la de actuar con el ánimo propio a inteligencias, adaptaciones y refundición de fuerzas similares, a fin de centuplicar las propias y eliminar paulatinamente todo lo que, siendo con carácter de grupo poco para por sí mismo gobernar, sirva de estorbo a las demás que gobiernen.

Por fortuna, tenemos del lado de las fuerzas conservadoras sectores de los que nada irreductible nos espera; pues que no en balde vivimos compenetrados durante algún tiempo. Aludimos a las fuerzas de los Sres. Maura y Cierva.»

Pues el *Correo Español*, comentando el acuerdo del organismo supremo de la Unión Tradicionalista, favorable a la inteligencia de los grupos derechistas, dice:

«Y como en toda hora, pero más en la presente, en la que están desencadenados los vientos de la revolución, incluso en pueblos en los que era más inquebrantable la disciplina social, sería un crimen atenerse a la realización de objetivos, que en la esfera de la relatividad son más secundarios que los de robustecer con el apoyo e inteligencia de cuantos los aman y defienden principios fundamentales y permanentes en toda sociedad que no quiera conocer lo que es el caos y la disociación, nosotros esperamos que el ejemplo de la Junta Suprema del tradicionalismo sea imitado por todas las entidades políticas sociales que tengan matiz o semblante de derecha, y que se produzca entre todos las inteligencias, la necesaria unidad de pensamiento y de acción indispensables para impedir por los medios legales que el Poder venga a las manos de las izquierdas, que no tienen otra idea del Gobierno ni se proponen otro objetivo en el que perseguir en una dictadura plebeyá, negra como las noches tormentosas, a los principios y aun a las personas que tienen por enemigos, para quebrar así el eje histórico de la nación.»

Y los mauristas, en un manifiesto a la opinión, afirman:

«Y habiendo de constituirse las situaciones futuras mediante coincidencias de elementos afines, importa a nuestra colectividad, que siempre fué, ante todo, una fuerza social, coordinar su labor con otras homogéneas, para integrar un instrumento político capaz de asumir el Poder cuando sea preciso, y en todo caso, para actuar desde la oposición.

Esas homogeneidades deberán buscarse más que en los rótulos de los partidos en la conducta de los partidarios, y no han de ser obra de cálculo con miras al mando por el mando, ni aun a la mera conveniencia electoral, sino fruto de la comunión patriótica, debiéndose tener por inmejorables las que se surjan espontáneas en el curso de la lucha.»

El criterio del Sr. La Cierva es público. Siempre se manifestó favorable a cuanto significó unión, y para la labor de sumar, aseguró diferentes veces que se podía contar con su apoyo, valiosísimo, no solamente por los senadores y diputados que siguen sus inspiraciones, sino por las masas, muy numerosas y capacitadas, que en él confían.

Comentarios breves

VIDA MUNICIPAL

Ser o no ser

En la sesión del Miércoles acordó el Ayuntamiento de los pobres empleados municipales que llevan dos meses sin cobrar sus sueldos. Y damos gracias a Dios que este recuerdo no haya sido un recuerdo póstumo a los que fueron, que dos meses sin ver un ochavo son sesenta y un día que se le presentan a uno con la pavorosa amenaza: ¡Te mato o no te mato!

Para ser sin embargo que estos atentos al derecho de la vida agudizaron el ingenio, porque los empleados viven y coleean... quizás alimentados por la esperanza ¡bendita esperanza! de que a estos malhadados tiempos seguirán otros venturosos y prósperos si Mister Wilson no se olvida de los catorce puntos con que imagina remendar al mundo.

El señor Mandillo, cuyo espíritu humanitario, no ponemos en tela de juicio bien podría hacer una cosa que le dará fama, ya que no dineros.

A su oído se lo digo para que el secreto quede entre los dos.

Duda el señor Alcalde de que algunos de sus hijos (digámoslo así en vez de súbditos, para ver si se conmueve el corazón) han caído en las garras de avaro prestamista? Si no lo duda y la culpa es del Ayuntamiento (este es el consejo) de este tregua al mal cancelando las deudas o préstamos hechos por capitulación de la necesidad.

Roma, sin la gripe por delante, hizo esto y mucho más.

Y es asunto presupuestos!

El anterior asunto trajo de la mano a otro: los presupuestos del venidero año económico.

Y en verdad que, por lo que oímos decir al señor Crosa, la comisión de presupuestos se ha abandonado un tanto en cuestión tan vital para el municipio como es su ley económica, nervio del desenvolvimiento del municipio.

En 11 de Septiembre último se publicó el Real Decreto del Ministerio de Hacienda que revoluciona la Hacienda Municipal; acaba con los Consumos y establece como ingresos municipales el repartimiento vecinal, el impuesto de inquilinato y las exacciones sobre los vinos.

Todo esto, según se nos dice, exige trámites largos y hasta plebiscitos con constitución de mesas como en cualquier lucha electoral; y lo lamentable es que la Comisión de presupuestos no haya abordado aún este problema como si estas cosas fuesen objeto de pueriles caprichos en los que el interés del vecindario no toma arte ni parte. Así corremos el riesgo de que el nuevo año nos coja desprevenidos, sin preparación, sin poder cobrar las nuevas rentas que establece el mencionado Real Decreto. Y la actual situación financiera del Municipio reclama a gritos vivos, más trabajo, empuño y asiduidad en formar uno; presupuestos que sean la mayor garantía posible del buen funcionamiento de la máquina municipal.

Que nada se quede por desidia e imperdonable abandono y que cada cual tenga la satisfacción interior de haber cumplido con su deber.

Subsistencias

Lo mucho y lo malo se ha dicho

COLABORACION

«La Prosperidad»

VI

Llegado el preciso momento (a nuestra manera de ver), repetimos con profunda alegría (porque ya el ánimo estaba preparado) la impresión tan hermosa que experimentamos, luego que vimos reproducidos en las ilustraciones extranjeras nuestros más bellos edificios: figuran en el *Album* (de referencia) nuestra principal «Plaza de la Constitución», la cual encuentra el viajero a muy corta distancia de nuestro muelle y cuyo espíritu queda absorto al verse inopinadamente en medio de caprichosos y artísticos frontis de los espléndidos edificios que la rodean y embellecen, destacándose entre estos unos palacios entrelazados que pasan, retóricamente considerados, a los que tienen la dicha de contemplar sus sorprendentes minaretes, a semejanza de esas torres que se elevan en las «mezquitas» en forma de agujas o campanarios, como si hubieran sido alzadas para llamar al pueblo de su siglo, a la oración, o para anunciarle las horas de vida. No menos paralizada quedaría el alma del observador al perderse en laberinto artísticamente formado de enroscadas escaleras que dan acceso a los suntuosos salones y desvanes; como también intenso será el éxtasis que ha de experimentar el turista, tan pronto se le coloque bajo la inspección inteligente de sus miradas, la profusión de raros y magníficos muebles de todas clases, que ofrece austero aspecto a los departamentos que adornan y embellecen, y, a la vez, delata el arte in-

Comentarios breves

VIDA MUNICIPAL

Ser o no ser

En la sesión del Miércoles acordó el Ayuntamiento de los pobres empleados municipales que llevan dos meses sin cobrar sus sueldos. Y damos gracias a Dios que este recuerdo no haya sido un recuerdo póstumo a los que fueron, que dos meses sin ver un ochavo son sesenta y un día que se le presentan a uno con la pavorosa amenaza: ¡Te mato o no te mato!

Para ser sin embargo que estos atentos al derecho de la vida agudizaron el ingenio, porque los empleados viven y coleean... quizás alimentados por la esperanza ¡bendita esperanza! de que a estos malhadados tiempos seguirán otros venturosos y prósperos si Mister Wilson no se olvida de los catorce puntos con que imagina remendar al mundo.

El señor Mandillo, cuyo espíritu humanitario, no ponemos en tela de juicio bien podría hacer una cosa que le dará fama, ya que no dineros.

A su oído se lo digo para que el secreto quede entre los dos.

Duda el señor Alcalde de que algunos de sus hijos (digámoslo así en vez de súbditos, para ver si se conmueve el corazón) han caído en las garras de avaro prestamista? Si no lo duda y la culpa es del Ayuntamiento (este es el consejo) de este tregua al mal cancelando las deudas o préstamos hechos por capitulación de la necesidad.

Roma, sin la gripe por delante, hizo esto y mucho más.

Y es asunto presupuestos!

El anterior asunto trajo de la mano a otro: los presupuestos del venidero año económico.

Y en verdad que, por lo que oímos decir al señor Crosa, la comisión de presupuestos se ha abandonado un tanto en cuestión tan vital para el municipio como es su ley económica, nervio del desenvolvimiento del municipio.

En 11 de Septiembre último se publicó el Real Decreto del Ministerio de Hacienda que revoluciona la Hacienda Municipal; acaba con los Consumos y establece como ingresos municipales el repartimiento vecinal, el impuesto de inquilinato y las exacciones sobre los vinos.

Todo esto, según se nos dice, exige trámites largos y hasta plebiscitos con constitución de mesas como en cualquier lucha electoral; y lo lamentable es que la Comisión de presupuestos no haya abordado aún este problema como si estas cosas fuesen objeto de pueriles caprichos en los que el interés del vecindario no toma arte ni parte. Así corremos el riesgo de que el nuevo año nos coja desprevenidos, sin preparación, sin poder cobrar las nuevas rentas que establece el mencionado Real Decreto. Y la actual situación financiera del Municipio reclama a gritos vivos, más trabajo, empuño y asiduidad en formar uno; presupuestos que sean la mayor garantía posible del buen funcionamiento de la máquina municipal.

Que nada se quede por desidia e imperdonable abandono y que cada cual tenga la satisfacción interior de haber cumplido con su deber.

Subsistencias

Lo mucho y lo malo se ha dicho

superable de aquella su edad antigua. No termina en esto los motivos poderosos de admiración, no los viajeros, como así mismo los que viajan por «sport», cuando penetran en estos «vetustos monumentos», permanecen suspensos por la grata impresión que embarga a sus espíritus la contemplación, también inesperada que les brinda los sorprendentes frescos que ofrecen sus paredes, ejecutados maravillosamente por sus inmortales pintores, que, ¡tanta desgracia es, no poder dar sus nombres a la publicidad! corrieron la triste suerte de los miles de documentos que se convirtieron en polvo tan pronto les dió el aire, ¡resultado natural de tan remota existencia! ¡Lástima grande el haberse convertido en ténue polvo la biografía de tan insignes maestros! Pero, aunque en estas joyas del arte pictórico ¡oh! no poderlos traspasar el lienzo), no accusan nada que pudiera afectar o denunciar el estado moral de la época que representan, no obstante, nos hacen recordar, forzosamente, los que también existen como acabados de pintar en los palacios de «Pompeya», ciudad de Nápoles, al pie meridional del «Vesubio», cuyas lavas la sepultaron en la primera erupción de este celebre volcán, el año 79 de la era vulgar junto con «Herculano», y cuya existencia se reconoció en el siglo XVIII; y entre sus edificios aparece la casa llamada de «Salustio», y sus paredes están cubiertas de pinturas de las divinidades de la fábula muy bien conservadas.

Ya que nos hemos elevado a una altura de 4.550 pies sobre el nivel del mar, consagrémos a la memoria del ciudadano «Salustio» un breve recuerdo de su biografía, que no siendo la gente de letras, que están olvidado lo han de tener de tanto haberlo aprendido, al menos los mucha-

NUESTRA INFORMACION

(POR CABLE Y RADIOGRAMA)

DE LA AGENCIA DE PRENSA ASOCIADA

PENINSULA

García Prieto despacha con S. M.
Madrid 13. (Recibido con gran retraso).—El Marqués de Alhucemas estuvo hoy en Palacio despachando con Don Alfonso, a quien informó del curso de los debates habidos ayer en el Parlamento.

El Monarca preside un Consejo
Al salir de la Cámara real el Presidente del Consejo, anunció a los periodistas, que esperaban su salida, que mañana a la tarde se celebraría un Consejo de Ministros que será presidido por el Rey.

Romanones
El actual Ministro de Estado Conde de Romanones, se encuentra mejorado de la enfermedad que padece.

Celebrando la paz.—La epidemia se marcha
D. Luis Silveira, Ministro de la Gobernación recibió hoy a los «reporters» en su despacho.

Firma de Marina
Nombrando Jefe de la Jurisdicción del Ministerio al Contralmirante don Augusto Miranda.

Nuevo Subsecretario
Con el cargo de Subsecretario del Ministerio de la Guerra ha sido favorecido el General de Brigada don Juan Picass.

El representante de Bélgica quiere hablar con Romanones.
Hoy estuvo en el domicilio del Conde de Romanones, mostrando deseos de conferenciar con él, el Ministro de Bélgica en España.

La muerte del Kromprinz
Londres.—Parece confirmarse que el Kromprinz fue muerto por los soldados alemanes, cuando intentaba pasar la frontera.

La abdicación del Emperador Carlos
La agencia Carnavon anuncia que anoche se confirmó la noticia de que el Emperador Carlos de Austria había abdicado la Corona, ante el anuncio de la revolución.

Una proclama
Antes de abandonar la Corona el Emperador de Austria dirigió al pueblo la siguiente proclama.

Los Gobiernos culpables
El señor Santa Cruz pronuncia un discurso combatiendo los poderes personales.

Estacazos mauristas
Al salir de la sesión de la Cámara popular, se organizaron algunas manifestaciones que fueron disueltas por la policía.

De la Agencia Reuters
Gibraltar, 13. (Recibido el 14).
Radiograma oficial francés

De la guerra
El Gobierno holandés admite que el Kaiser reside en su país.

INGLATERRA
El Kaiser ha adoptado el título de Conde Guillermo de Hohenzollern.

Un discurso de Lord Cecil acerca de la sociedad de las naciones.
Londres.—Lord Robert Cecil ha dado en la Universidad una conferencia sobre la sociedad de naciones.

El ex-Kaiser
El Kaiser ha adoptado el título de Conde Guillermo de Hohenzollern.

La muerte del Kromprinz
Londres.—Parece confirmarse que el Kromprinz fue muerto por los soldados alemanes, cuando intentaba pasar la frontera.

La abdicación del Emperador Carlos
La agencia Carnavon anuncia que anoche se confirmó la noticia de que el Emperador Carlos de Austria había abdicado la Corona, ante el anuncio de la revolución.

Una proclama
Antes de abandonar la Corona el Emperador de Austria dirigió al pueblo la siguiente proclama.

Los Gobiernos culpables
El señor Santa Cruz pronuncia un discurso combatiendo los poderes personales.

Estacazos mauristas
Al salir de la sesión de la Cámara popular, se organizaron algunas manifestaciones que fueron disueltas por la policía.

De la Agencia Reuters
Gibraltar, 13. (Recibido el 14).
Radiograma oficial francés

De la guerra
El Gobierno holandés admite que el Kaiser reside en su país.

INGLATERRA
El Kaiser ha adoptado el título de Conde Guillermo de Hohenzollern.

Un discurso de Lord Cecil acerca de la sociedad de las naciones.
Londres.—Lord Robert Cecil ha dado en la Universidad una conferencia sobre la sociedad de naciones.

El ex-Kaiser
El Kaiser ha adoptado el título de Conde Guillermo de Hohenzollern.

recorriendo así las principales calles madrileñas, vitoreando al Rey y a la Monarquía.

Uno de los socios mauristas se subió en un coche, pronunciando un discurso inspirado en el más profundo patriotismo.

Los justos por los pecadores
Entre los izquierdistas detenidos figuran dos individuos «bonachones», (textual).

CAMBIOS
Londres 24'45
París 95'00

De la guerra

INGLATERRA
El Gobierno holandés admite que el Kaiser reside en su país.

Londres.—El Gobierno de Holanda ha autorizado al ex-Emperador Guillermo para que permanezca en su territorio en condiciones análogas a las de los altos jefes internados.

El ex-Kaiser
El Kaiser ha adoptado el título de Conde Guillermo de Hohenzollern.

Un discurso de Lord Cecil acerca de la sociedad de las naciones.
Londres.—Lord Robert Cecil ha dado en la Universidad una conferencia sobre la sociedad de naciones.

Afirmó que Inglaterra entró en la lucha mundial para contrarrestar el intento (faltan palabras) por que así la paz no sería duradera.

La salvaguardia de la paz es la Sociedad de las naciones no siendo esta eficaz mientras no pertenezcan a ella todos los países civilizados.

Tiene que trabajarse, dijo, para obligar a entrar en el concierto a todas las naciones que no quieran hacerlo.

Precisa acabar con los armamentos de las naciones como se acabó con el de los ciudadanos.

Se formará un Tribunal al que se llevará la autoridad internacional más elevada.

Este tribunal se encargará de revisar periódicamente las obligaciones a cada una creadas por los tratados, pudiendo ejercer el control sobre las razas atrasadas.

Refiriéndose a la futura paz, Lord Cecil dijo que era preciso un reglamento territorial, basado en el derecho natural.

La muerte del Kromprinz
Londres.—Parece confirmarse que el Kromprinz fue muerto por los soldados alemanes, cuando intentaba pasar la frontera.

La abdicación del Emperador Carlos
La agencia Carnavon anuncia que anoche se confirmó la noticia de que el Emperador Carlos de Austria había abdicado la Corona, ante el anuncio de la revolución.

Una proclama
Antes de abandonar la Corona el Emperador de Austria dirigió al pueblo la siguiente proclama.

Los Gobiernos culpables
El señor Santa Cruz pronuncia un discurso combatiendo los poderes personales.

Estacazos mauristas
Al salir de la sesión de la Cámara popular, se organizaron algunas manifestaciones que fueron disueltas por la policía.

De la Agencia Reuters
Gibraltar, 13. (Recibido el 14).
Radiograma oficial francés

De la guerra
El Gobierno holandés admite que el Kaiser reside en su país.

INGLATERRA
El Kaiser ha adoptado el título de Conde Guillermo de Hohenzollern.

Un discurso de Lord Cecil acerca de la sociedad de las naciones.
Londres.—Lord Robert Cecil ha dado en la Universidad una conferencia sobre la sociedad de naciones.

El ex-Kaiser
El Kaiser ha adoptado el título de Conde Guillermo de Hohenzollern.

La muerte del Kromprinz
Londres.—Parece confirmarse que el Kromprinz fue muerto por los soldados alemanes, cuando intentaba pasar la frontera.

La abdicación del Emperador Carlos
La agencia Carnavon anuncia que anoche se confirmó la noticia de que el Emperador Carlos de Austria había abdicado la Corona, ante el anuncio de la revolución.

Una proclama
Antes de abandonar la Corona el Emperador de Austria dirigió al pueblo la siguiente proclama.

Los Gobiernos culpables
El señor Santa Cruz pronuncia un discurso combatiendo los poderes personales.

Estacazos mauristas
Al salir de la sesión de la Cámara popular, se organizaron algunas manifestaciones que fueron disueltas por la policía.

Tribuna libre

Aires de renovación

Comentando el artículo del Sr. Z, defensor del impuesto de Consumos o de los interiores creados, estamos en el párrafo 4.º que dice: «Si porque la tributación es en todos los pueblos de España algo ereditada, por no decir insoportable, sumamente ruinosa. Y tan es así que puede asegurarse con toda verdad que ya no se puede vivir convenientemente con tantas y tantas cargas como pesan sobre el propietario. Por eso es que algunos tienen, para poder solventarse con el fisco, que malbaratar sus bienes, vendiéndolos a veces como suele decirse hasta por dos cuartos».

Pues si todo eso reconoce el Sr. Z, ¿cómo no acaba la supresión del Consumo, que alivia las cargas municipales en un grado tan enorme?

¿No ha visto el Sr. Z, en nuestro artículo anterior que nada más por parte del Estado hay un beneficio de 151.261'23 pesetas?

Y si a esa partida le sumamos los gastos de administración que importan 80.481'50, resultan 231.742'73 pesetas.

¿Le parece bien al Sr. Z, que por recaudar 586 871'42 pesetas en bruto, se pierdan 231.742'73?

Pues nosotros no sabemos en qué ciencia económica, ni en qué razones de peso se basará esa opinión, y con seguridad que muchos de nuestros lectores dirán otro tanto.

Luego está claro como el agua destilada a la temperatura de 4 grados, que la supresión del impuesto de Consumos resuelve una parte importantísima del problema que plantea el Sr. Z.

Luego está muy puesto en razón, y es de política social, trabajar para hacer más soportable las contribuciones, y nos parece muy de perlas la estación en que nos hallamos, para hacer una poda en los gastos municipales, sin lastimar derechos, establecidos, y al mismo tiempo aprovechar las circunstancias, es decir, los desinfectantes para higienizar los ingresos.

De esa falta de trabajo depende, la imposibilidad con que se tropieza para establecer los nuevos impuestos, según advierte el Sr. Croza, y alguien debe ser el responsable, en vez de cargar el pueblo con culpas, y pecados que no ha cometido.

He aquí una de las razones para recordar el régimen de los romanos, cuando establecieron los municipios en España.

Si, amabilísimo lector, hay que machacar para grabarlo bien en nuestra flaca memoria, recargada con tanta superchería.

En aquel entonces, los magistrados municipales eran responsables con su persona y fortuna, de la administración de los bienes y propiedades de la ciudad, y a mala gestión lo mismo que el despilfarro, o malversación de los fondos públicos, eran severamente castigados.

Y vamos con el párrafo 5.º que copiamos al pie de la letra: «Pero lo más peregrino del caso es que nuestro continuo lamento... ese gran mal que experimentamos a causa de lo subido de la tributación, lo quieren hacer más grande todavía, algunos que no pagan nada por otros conceptos al Estado ni al Municipio y que hablan mucho y gritan y trabajan a su manera para que se supriman los consumos sin reserva de nada abortiva, sobre la marcha. Pero señor decimos nosotros; ¿somos por ventura tontos de capirote los que tenemos ojos en la cara para ver y sentido común para pensar y adivinar y prever, lo que quieren conseguir tales detractores de los consumos, con sus gritos y con su terrible algarazaca?»

En cambio a nosotros nos parece muy justo ese lamento del pequeño contribuyente, y más meritorio que el de otro que pague mucha al Estado y al Municipio.

Para defender el Sr. Z su teoría, creemos no debía invocar esta razón, que implica cierto desdén y algo de ese pensamiento libre proclamado en alta voz.

Los pequeños contribuyentes deben y ejercitan un derecho, al protestar de las cargas y gabelas, gritando, chillando y trabajando a su manera, y con mayor razón, cuando se da de lado a la legislación, a la justicia y a un beneficio para las clases proletarias.

El Sr. Z no quiere conceder a estos seres ese algo que en la ciencia económica se llama destino. ¡Aquí de Santo Tomás!

En el terreno de las conjeturas, se pueden también formar muchos juicios sobre los partidarios o defensores de los vigentes consumos, y decimos esto apropiado de lo que desliza el Sr. Z al final del párrafo que estamos desmenuzando.

Pero aquí no se trata de las miras personales, Sr. Z, esto es salir por la tangente.

Lo que V. debe demostrar con números o con esas igualdades de la economía política, es la conveniencia de mantener los impuestos que V. defiende, frente a las cargas que la ley autoriza, con todas sus economías y ventajas.

Nosotros demostramos al principio que por recaudar el municipio 586 mil 871'42 pesetas se perjudica el pueblo en 231.742'73, o sea en un 39'50%.

La ley de 12 Junio 1911 autoriza siete clases de arbitrios. Los defensores del vigente impuesto, han corrido la especie de que es uno solo el inquilinato, y es claro, la gente que no conoce la ley, ni por el forro, se cree que el impuesto sobre inquilinato ya a ser un peso enorme, y firma contra él.

Que nos demuestre el Sr. Z todo lo que pueda pasar con los nuevos impuestos, y cuando llegue a la conclusión de que son una carga más grande todavía, entonces le daremos un aplauso, si es que lo merece.

Por lo pronto le recomendamos se entere del R. D. de 11 Septiembre último, inserto en la «Gaceta de Madrid» del día 15, que según nos informan ha surtido el mismo efecto que las letras de cambio a noventa días fecha.

Luis Fraga García
MÉDICO CIRUJANO
Medicina interna, sífilis venérea—Infecciones de 606.
Horas de consulta de 1 a 3 de la tarde
SAN JUAN BAUTISTA 17.

EN LA DIPUTACION
Reunión agrícola

En la Diputación provincial celebró ayer tarde asamblea general la Cámara oficial agrícola de esta Capital con objeto de tratar sobre lo que debía contestarse al Sr. Gobernador como base para hacer el reparto de huecos para tomates, en los vapores.

Después de larga y laboriosa discusión se tomaron diversos acuerdos que serán transmitidos al Sr. Gobernador para aquél efecto.

FREMDENHHEIM
EL Ciprés—Orotava
Erzinzig, deutsches Haus auf Tenerife
Hutliche, Ruhige, staubfreie Lage
Anrekehun gute Küche.
Wahung & Beköstigung. 5-7 50 Ptas. täglich.

Las horas de oficina
Una sola jornada desde el día 1.º de Noviembre

La «Gaceta» ha publicado una Real orden de la Presidencia del Consejo de ministros, disponiendo que «desde el día 1.º del mes de Noviembre, las seis horas de obligada asistencia de los funcionarios públicos a las oficinas de la Administración central del Estado se computarán, por regla general, desde las ocho de la mañana a las dos de la tarde, sin interrupción alguna».

Las faltas serán castigadas con apercibimiento o multa, que podrá conmutarse por un descuento del sueldo correspondiente, proporcional a la falta de asistencia o de puntualidad cometida, a cuyo efecto cada hora será computada por la sexta parte de del haber diario, en cuyo caso quedará sin efecto el apercibimiento, o sin curso el expediente para imposición de multa, no consignándose nota alguna en el expediente personal del funcionario.

El importe de las multas se repartirá trimestralmente entre los funcionarios del mismo servicio a quienes se considere más merecedores de remuneración por su asiduidad y laboriosidad.

Los que viajan
De Las Palmas llegaron ayer tarde los siguientes pasajeros:

D. Jacobo Guitart, don M. Kor buri, don Juan Marate, don José García, don Pedro Sánchez, Angel Aguilera, don Gregorio Martín, don José Acosta, don Roque Montesdeoca, don Félix Cabrera, don Juan Rodríguez, don Miguel Oña, don Juan González, don Juan Cabrera y don José Noda.

En el mismo buque se embarcaron anoche los que siguen:

Para la Gomera.—D. Alvaro Rodríguez, don José R. Vallabriga, don Manuel T. Cortes, don Esteban Diaz, don Elias Juan, don Guillermo García y don Pedro Martínez y señora.

Para la Palma.—D. Juan Castro. Para el Hierro.—Doña Juana Obrador y familia.

Seccion religiosa
Santos de hoy, día 14
Santos Lorenzo, obispo y San Serapio, mártires.

Santos de mañana día 15
San Eugenio I, arzobispo de Toledo, mártir. Santa Gertrudis la Magna, virgen y San Leopoldo.

CULTOS PARA MAÑANA
Parroquia Matriz.—Misa rezada a las 8 y a las 8 y media.
Parroquia de San Francisco.—Misas rezadas a las 8 y a las 8 y media; a las 5 de la tarde, el rosario y letanía rezados.

Iglesia del Pilar.—Misas rezadas a las 5 y media, a las 7 y a las 8; a las 7 de la noche, el rosario, letanía, novena de Animas, sermón y responso de difuntos.

Capilla de las Religiosas de la Asunción.—Misa rezada con exposición del Santísimo Sacramento a las 6 y media; a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media.
Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.
Capilla del Hospital de niños.—Misa rezada a las 6.

La misa y oficios divinos de mañana son de Santa Gertrudis virgen, con rito doble, color blanco.

chos del montón como nosotros, seguramente lo agradecerán. ¿Salustio? no. Cayo Crispo Salustio, célebre historiador romano, nacido en el país de los Sabinos, 88 años antes de J. C., de una familia plebeya, su juventud fué licenciosa y medró en su carrera administrativa por su misma «depravación» de costumbres, cosa que hoy se desconoce. Fué cuestor, tribuno, partidario de «Clodio» (ciudadano romano, que influyó e hizo desterrar a «Cicerón», y fué muerto por los esclavos de «Milón» el año 51 antes de J. C.); fué agente de «César», pretor (título que se daba al ciudadano que ejercía jurisdicción en Roma o en las provincias); fué procónsul de Numidia, donde se enriqueció por sus «exacciones», y según la historia volvió a Roma haciendo una vida llena de fausto, pero en medio de la cual compuso las obras de *Jugurtha*, *Conjunción de Catilina*, *Carta a César*, *Fragmentos de una extensa historia*. Tampoco es Segundo Salustio Promoto; filósofo galo, nació de una ilustre familia, y murió por los años 370. Fué prefecto de las Galias bajo el imperio de «Constantino», y según su biografía se le atribuye un tratado en griego de *Dios el Mundo*.

Octubre 11 de 1918

La Funeraria

Calle de Imeldo Seris 108.—Teléfono N.º 369
Esta antigua casa en breve tendrá un servicio de carrozas blancas desde la más lujosa hasta la más modesta.

Como siempre continúa esta casa sirviendo en todo lo relacionado con la misma basando un solo aviso por teléfono.
Servicio permanente noche y día.

Gobierno civil

Sección de Cuentas
A informe de la Sección Administrativa de 1.ª Enseñanza se han remitido los presupuestos ordinarios para 1919 de los Ayuntamientos de Yauza y Breña Baja.

Igualmente se han enviado a informe del Delegado de Hacienda los expedientes de arbitrios extraordinarios formados por dichos Ayuntamientos para el próximo año.

Han sido aprobados los presupuestos ordinarios para 1919 de los Ayuntamientos de San Sebastián de la Gomera y Vallehermoso.

Riqueza forestal
Como ayer dijimos hoy se reunirá en el Salón de actos de la Diputación para tratar asuntos de gran importancia, la Junta provincial de Conservación de la Riqueza forestal privada.

Aviso importante
Se vende media acción de agua de la empresa de Pereira o las Aguas.
Para informe dirigirse a don Sebastián Castro.—Puerto de la Cruz.

De La Laguna

Del Ayuntamiento
En la última sesión celebrada por el Ayuntamiento de esta ciudad se trató ampliamente de la cuestión sanitaria.

No obstante estar ya prestando servicios los médicos señores Cabrera y Capote, que con el Sr. Olivera son los tres titulares de La Laguna, se acordó prestar también aquí sus servicios los médicos señores Paz Cabrera (don Guillermo), Alvarez Castro, Zerolo y Sánchez Prieto (don Tomás), algunos de los cuales, muy plausiblemente, se han ofrecido a ello desinteresada y noblemente.

Se acordó que los servicios de estos cuatro últimos señores médicos sean retribuidos con 1.250 pesetas mensuales, así como hacer saber por medio de la prensa local el servicio que según convenga correspondía a cada uno.

También se dió cuenta de un oficio de D. Tomás Morales y Ruiz, en el que, manifiesta que no solamente está dispuesto a facilitar lo necesario para el Hospitalillo, sino que pone también a disposición del Excmo. Ayuntamiento el dinero que sea necesario para dichos gastos, sin interés alguno.

Es muy digno de aplauso el patriótico y desinteresado proceder del señor Morales Ruiz.

De la inspección de los servicios en el primero y segundo distrito se encargarán los concejales D. Ramón Matías, D. Arturo Vergara, D. Juan de la Rosa, D. Tomás Yanes, D. José Cambreleng y D. Abraham Hernández.

De la inspección de los distritos tercero y cuarto se encargarán los concejales D. Esteban Olivera, don Arturo Salazar, D. Narciso de Vera, D. José Suárez y D. Francisco Domínguez.

Asistencia médica
Las personas que necesiten asistencia facultativa pueden acudir a los siguientes médicos, cuyo domicilio se expresa:

D. Manuel Olivera, Alfonso XIII, 65.
D. Anatael Cabrera, San Agustín, 52.

D. Angel Capote, Bencomo, 32.
D. Luis Alvarez Castro, Alfonso XIII, 61.
D. Antonio Zerolo, Juan de Vera, 20.

D. Tomás Sánchez Pinto, San Agustín, 59.
D. Guillermo de la Paz Cabrera, Hotel Agüero.

Luchadores
Después de celebrar varios desfiles, han regresado de Atreife y Puerto de Cabras, los luchadores de esta población, Angel Alvarez, José Alvarez, Victoriano Rodríguez (Merlo), Luciano «el de las balas de harina» y «el Casaciller».

Reclutamiento suspendido

La Oficina de la Prensa comunica que el reclutamiento ha sido suspendido.

Copenhagen
De Berlín comunican que el Kaiser y su acompañamiento han tomado la residencia del Conde Bentinck en Villa Arnheim.

BASILEA
De Darmstadt comunican que Hesse se ha proclamado en República.

Berlin oficial
El Rey de Sajonia ha sido destronado.

Copenhagen
De Hamburgo comunican que el Gran Duque Oldenburgo ha sido destronado.

EL ARMISTICIO
Las noticias de haberse firmado el Armisticio han corrido como la pólvora.

En Londres han tenido lugar escenas de extraordinario entusiasmo mezcladas fuertemente con acciones de gracias.

El Alcalde Mayor lo anunció desde el pórtico de la Casa Ayuntamiento. Las multitudes aplaudían y vitoreaban con frenesí enarbolando banderas, mientras las bandas de música tocaban el Himno Nacional, que era cantado por el pueblo, quien al propio tiempo daba gracias al Todopoderoso.

El Rey, dirigiéndose a la inmensa multitud de un balcón de Palacio dijo: «Tomo parte en vuestro rejocío y doy gracias a Dios por las victorias obtenidas por los Aliados».

Atendiendo a los enordevadores llamamientos del pueblo, el Presidente del Consejo de Ministros, acompañado de Bonar Law y Churchill, pronunció un breve discurso rindiendo homenaje a todos aquellos que han participado en la Gran Victoria, incluyendo a los Dominios de Ultramar, Colonias, aliados y empleados en las fábricas de municiones.

Sindicato Agrícola
DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Debido proveerse este Sindicato de los ingredientes que se mencionan, se admiten proposiciones en las oficinas del mismo Alfonso XIII 87.

10 toneladas de nitrato de sosa.
20 de superfosfato.
10 de sulfato de potasa.

POLITICA NACIONAL

Lo que dice un ex ministro conservador.

El ex ministro Sr. Burgos y Mazo se ha expresado en los siguientes términos:

«Hay que afrontar los acontecimientos y resistir a la revolución que por ahí fuera se desencadena, y para ello el partido conservador debe pedir enseguida el Poder; el partido conservador, tal como estaba constituido en los días de su última caída, no. Pero su organización, su fuerza y su disciplina pueden y deben ser la base fundamental de un gran partido, en el que deben agruparse todos los hombres y todas las entidades socialmente conservadoras, para salvar los principios y la existencia de la sociedad española.»

En esa concentración debe entrar desde aquellos liberales que no quieren seguir al deshecho partido liberal en su marcha hacia el caos, hasta los católicos más intransigentes y aún aquellos elementos tradicionalistas antinadísticos que antepongan a este punto de su credo el más elemental de defensa de la sociedad.

El programa de ese partido no habrá de basarse en antiguas banderas ni en añejas o modernas lucubraciones, sino que, mirando a los problemas que hay por delante, a ellos se atenderá, y resolverlos será su objeto, y su principio el resistir a la revolución y no pactar con ella.

Hay que socializar el Derecho; hay que llevar a él el espíritu social, formando una legislación obrera amplia, generosa, cristiana, sin más limitaciones que las circunstancias, y la justicia y el orden.

El problema regionalista marchó, sin duda, hacia su resolución. Yo no creo que asuste a nadie; a mí, al menos, no me asusta la concesión de una amplia, amplísima autonomía administrativa y económica.

Puede el Poder central desprenderse muy bien, sin que padezca nada aquello que deba permanecer intacto, de todas las funciones que pueden desempeñar, y aún desempeñar mejor, las regiones. Las obras públicas, ¿por qué no?»

NOTICIAS

Se alquila en la calle de Jesús Nazareno, núm. 16, una habitación con ventana y puerta a la calle de Cayo Blanco.

Darán razón en la misma casa.

En la tablilla de anuncios de esta Central de Telégrafos aparecía ayer el siguiente:

«Cable Gibraltar Tánger interrumpido.»